
ASPECTE ALE NAŢIONALIZĂRII PRINCIPALELOR 
MIJLOACE DE PRODU.CTIE 1N JUDEŢUL BUZĂU 

VALERIU NICOLESCU 

Act cu profunde implicaţii în viaţa social-economică a României, 
naţionalizarea principalelor mijloace de producţie, înfăptuită la 11 iunie 
1948, a realizat trecerea în proprietatea statului, ca bunuri ale întregului 
popor, a principalelor întreprinderi industriale, miniere, bancare, de asi
gurări, de transport şi telecomunicaţii. 

„Prin naţionalizare - sublinia tovarăşul Nicolae Ceauşescu - a luat 
naştere în economia naţională sectorul socialist, lichidîndu-se, în indus
trie, contradicţia dintre caracterul social al producţiei şi însuşirea privat 
capitalistă. Naţionalizarea, crearea proprietăţii socialiste au deschis calea 
trecerii la conducerea planificată a economiei naţionale, la folosirea con
ştientă a legăturilor economice în interesul sporirii avuţiei naţionale, al 
dezvoltării armonioase a forţelor de producţie. S-au creat premisele a
plicării politicii de industrializare socialistă, condiţie a lichidării într-un 
termen scurt a înapoierii moştenite din trecut, a întăririi independenţei 
naţionale, a ridicării nivelului de bunăstare şi civilizaţie a întregului 
nostru popor" I). 

Naţionalizarea a fost pregătită de întreaga desfăşurare anterioară a 
revoluţiei populare, problema trecerii în proprietatea statului socialist a 
mijloacelor de producţie, a băncilor şi societăţilor de asigurare proprie
tate pa~ticulară fiind însc"'.'"isă în Constituţia votată de Marea Adunare 
Naţională în şedinţa din 13 aprilie 19482). Totodată, prin ordinul gene
ral nr. 16, din 26 aprilie 1948, comunicat cu adresa nr. 40.375/1948, s-au 
dat dispoziţii pentru depistarea bunurilor mobile şi imobile ce trebuiau 
să intre în patrimoniul statuluP). 

La sfîrşitul anului 194 7 (perioada 15-25 octombrie) şi începutul a
nului 1948 a fost organizat şi efectuat recensămîntul întreprinderilor in
dustriale''i), acţiune care a pus la dispoziţia statului datele necesare în 
vederea elaborării legii de naţionalizare ; au fost selecţionate şi instruite 
cadrele de conducere pentru întreprinderile ce urmau să fie naţionali
zate, s-au elaborat instrucţiuni pentru efectuarea naţionalizării şi con
ducerea întreprinderilor naţionalizate:>). Preşedinţilor comisiilor judeţene 
de naţionalizare li s-au transmis îndrumări privind modul în care urma 
să fie aplicată legea de naţionalizare, iar în seara zilei de 10 iunie, la 
sediul judeţenei P.C.R., a avut loc instruirea membrilor comisiei de na
ţionalizare, consiliului judeţean sindical şi activului de partid7). In di
mineaţa zilei de 11 iunie, împreună cu noii directori şi administratori, 
cu preşedinţii comitetelor de fabrică şi unii dintre muncitori, a fost ela
borat planul operaţiunilor de preluare a principalelor întreprinderi din 
judeţ, astfel că la orele 14, cînd posturile de radio anunţau hotărîrea 
înfăptuirii naţionalizării, în aceste întreprinderi muncitorii erau pre-

-111-

https://biblioteca-digitala.ro



zenţi la mitingurile organizate cu acest prilej, iar noii directori, împre
ună cu secretarii organizaţiilor de partid şi preşedinţii comitetelor de 
intreprindere desfăşurau operaţiunile de preluare, verificare a întreprin
derilor şi luau primele măsuri de pază8). In ceea ce priveşte întreprin
derile care urmau să fie naţionalizate in cuprinsul judeţului Buzău, cele 
mai importante dintre acestea au fost incluse în listele anexe ale legii 
nr. 1199), iar celelalte s-au stabilit în baza criteriilor cuprinse în lege 
sau în funcţie de anumite necesităţi social-economice 10). 

S-au naţionalizat patru întreprinderi petrolifere cu 9 schele, 4 în
trep:-incleri forestiere, o fabrică de produse ceramice, Fabrica de con
serve Pîrscov, o moară cu dublu valţ şi o moară comercială, unităţi care 
au fost trecute în administrarea statului, precum şi 52 de mori şi 14 
p~ese mecanice de ulel, repartizate administraţiilor comunalei 1). 

In cuprinsul oraşului au fost preluate intreprinderile nCogimex" 
S.A.R. - fabrică de vată, Fabrica de parchete „Furnica", Topitoria de 
in şi cinepă "Fraţii Rizescu'", Moara „Zangopol'!, unităţi ce urmau să 
fie administrate de stat, şi 7 mori, o presă mecanică de ulei, o fabrică 
de gheaţă artificială şi trei brutării, trecute în patrimoniul comunei Bu
zC:u. Dintre acestea, unele necesitau reparaţii serioase, iar altele nu func
ţionau I'.:.). 

Preluarea acestor întreprinderi s-a făcut de comisii care au lucrat 
sub directa îndrumare a organizaţiilor de partid13), iar la unele unităţi 
a participat chiar şi un delegat al C.C. al U.T.C. 

Rapoartele telegrafice trimise Ministerului de Interne în ziua naţi
onalizării şi în cele următoare reliefează cursul normal al acţiunii de 
p:.-eluare, efectul de surpriză produs asupra proprietarilor şi scot în evi
denţă minuţiozitatea pregătirilor care s-au făcut în privinţa aplicării 
legii, astfel că nu sînt semnalate cazuri de sabotaj sau împotriviri, men
ţionîndu-se doar unele memorii calomnioase în sarcina unor comisii de 
naţionalizare, dovedite ca atare14). Se subliniază totodată că starea de 
spirit a muncitorilor şi ţăranilor era foarte bună. 

Alte documente consemnează existenţa şi a altor· unităţi, ca Fabrica 
„Metalurgica", tu:nătorie de fontă cu 97 lucrători şi o forţă motrice de 
50 H.P., Mina Ojasca (40 vagoane lignit pe zi), cu 45 lucrători, Intreprin
derea Fulga - filatură de lină (350 fuse, piuă şi darac), cu 12 lucrători, 
distilăriile de spirt Adler şi „Podgoria", Fabrica· de mezeluri Gică Con
tantinescu (2 vagoane lunar), Intreprinderea de decorticat orez Moraru 
şi Mendelovici (800-900 kg pe zi), care nu intrau în prevederile legii de 
naţionalizare, dar anumite situaţii impuneau trecerea acestora în pro
prietatea statului 15). 

Dealtfel, în programul elaborat de C.C. al P.C.R. se preciza că în 
etapa a III-a a acţiunii de naţionalizare se vor depista şi încadra în lege 
şi alLe intreprinderi16). Astfel, la Fa'Jrica „Metalurgica", deşi numărul de 
muncitori nu era cel prevăzut în lege, datorită atitudinii ferme a co
lectivului de lucrători, sub directa conducere a organizaţiei de bază în 
f:unte cu Ilie Negoescu, s-a impus naţionalizarea ei. In reportajul cu 
titlul „Ale noastre sint intreprinderile, al nostru viitorul", după ce se 
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arătau condiţiile grele în care se lucra, lipsa utilajelor, gradul de UZUI'ă 
a celor existente, dezinteresul patronului pentru a asigura minimum de 
condiţii de muncă şi salariile mici pe care le primeau:, se subliniază ac
ţiunile desfăşurate de muncitori pentru a se naţionaliza fabrica şi hotă
rirea de a continua activitatea17). In ceea ce priveşte mina Ojasca, pro
prietatea ing. Oprişan larea, din documente18) reiese 'Că acesta a făcut, 
începînd cu anul 1942, exploatări fără amenajări şi cu mînă de lucru 
ieftină. După naţionalizarea principalelor mijloace de producţie din judeţ, 
minerii de la Ojasca organizează, la 11 iulie 1948, comisia de producţie 
şi impun patronului luarea unor măsuri legate de aerajul minei, execu
tarea unor lucrări ele amenajări Şi protecţie a muncii şi se străduiesc ca, 
cu posibilităţile tehnice de care dispuneau, să mărească. producţia. De~ 
oarece se lovesc de dezinteresul patronului, la 1 ianuarie 1949, impun 
naţionalizarea minei, care este trecută în subordinea Intreprinderii de 
stat „Carbonifera"l!l). 

Pe parcursul anului 1948 au fost preluate şi alte intreprinderi, dintre 
cele omise, iar ulterior, pe baza decretelor adoptate în perioada 9 no
iembrie 1948 - 6 mai 195320), au mai fost naţionalizate sanatoriile par
ticulare (1), farmaciile urbane (4) şi rurale, cinematografele (5), labora
toarele de analize medicale (1), precum şi o parte a fondului de locu
inţe de la oraşe. 

Legea naţionalizării principalelor mijloace de producţie, iniţiată şi 
efectuată sub conducerea P.C.R., a fost primită cu o mare satisfacţie şi 
de oamenii muncii din judeţul Buzău. La aflarea veştii naţionalizării, la 
Berca, Arbănaşi, Nehoiu şi în oraşul Buzău22), muncitorii, în frunte cu 
comuniştii, au organizat mitinguri, în cadrul cărora participanţii şi-au 
exprimat entuziasmul şi totala adeziune pentru realizarea acestui act 
revoluţionar, care a înflăcărat poporul muncitor, legîndu-1 şi mai strîns 
de înţeleptul său conducător, Partidul Comunist Român. Participanţii la 
aceste mitinguri s-au angajat să apere bunurile naţionalizate, să întă
rească disciplina în muncă, să îngrijească cu răspundere maşinile şi bu
nurile statului, să sprijine noile conduceri, pentru ca intreprinderile să-şi 
îndeplinească sarcinile de pr0ducţie şi să se dezvolte. Ei îşi exprimau 
bucuria de a-şi pune de acum înainte tot elanul şi puterea de muncă 
în slujba ridicării producţiei la un nivel tot mai înalt, ştiind că eforturile 
lor vor duce la făurirea unui puternic stat socialist, la ridicarea şi înflo
rirea ţării, la îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă ale tuturor celor ce mun„ 
cesc. 

După preluare, organizaţiile de partid şi de sindicat, împreună cu 
muncitorii intreprinderilor naţionalizate, au trecut la organizarea acti
vităţii acestora, astfel ca producţia să nu aibă de suferit. La nivelul ju
deţului s-a constituit „Asociaţia întreprinderilor naţionalizate", pe lingă 
care funcţiona un atelier central care trebuia să acorde asistenţa tehnică 
necesară. Totodată, în cadrul primelor măsuri organizatorice s-a dispus 
şi s-a realizat schimbarea denumirii tuturor întreprinderilor naţionali
zate2:1). 

S-au Juat măsuri, împreună cu comitetele de fabrică şi comisiile de 
producţie, pentru a se continua activitatea productivă şi desfacere.a prCJ-
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duselor, asigurarea măsurilor de pază şi conservarea intreprinderilor. Po
trivit raportului Comisiei judeţene Buzău de naţionalizare, cadrele de 
partid şi sindicale din judeţ au asigurat paza întreprinderilor şi puncte
lor-cheie ale acestora, organizindu-se, cu schimbul, echipe de muncitori 
care să execute paza exterioară, precum şi subcomisii de securitate2li). 

Pe lingă fiecare unitate s-au înfiinţat comisii consultative, care, îm
preună cu noile conduceri, aveau ca sarcină să urmărească aproviziona
rea cu materii prime şi combustibil, să facă demersuri pentru obţinerea 
creditelor necesare, pentru îndeplinirea la termen a programelor de pro
ducţie fixate de ministerele de resort25). 

Trebuie menţionat că, de la început, activitatea tuturor întreprinde
rilor naţi-0nalizate s-a desfăşurat în condiţiile existenţei unor serioase 
greutăţi. Este edificator în acest sens referatul delegatului Prefecturii Bu
zău pentru intreprinderile naţionalizate, în care se menţionează că starea 
acestorn duce la convingerea că : „foştii patroni nu au avut alt scop decît 
de a le exploata la maximum pentru a stoarce cit mai multe profituri în 
dauna poporului muncitor ; majoritatea sint într-o stare deplorabilă, cu 
un utilaj uzat"2G). 

Lipseau materiile prime necesare continuării activităţii productive, 
lipseau fondurile pentru plata salariilor, iar impozitele, neachitate la 
termen de patroni, nu puteau fi plătite din cauza situaţiei financiare 
dificile. Totuşi, cu toată această situaţie, în care se aflau cele mai multe 
din întreprinderile naţionalizate, concretizînd în fapte angajamentele lu
ate, muncitorii buzoieni şi-au intensificat eforturile pentru a se continua 
activitatea productivă, au luptat cu hotărîre pentru lichidarea tuturor 
actelor de sabotaj. Rapoartele informative trimise organizaţiei judeţene 
P.C.R. scot în evidenţă faptul că în întreg judeţul muncitorii îşi fac da
toria cu devotament, iar în moţiunile trimise pe adresa C.C al P.C.R. se 
angajau să muncească cu toate forţele, pentru ca bunurile naţionalizate, 
care acum deveniseră proprietatea întregului popor, să fie bine adminis
trate şi folosite „pentru a cuceri noi victorii pe drumul construirii noii 
societăţi". In moţiunea Consiliului sindical judeţean, printre altele, se 
arăta : „Clasa muncitoare din judeţ, îndrumată de judeţeana P.C.R. şi 
încurajată de actul naţionalizării, a trecut cu tot avintul la muncă vo
luntară pentru refacerea întreprinderilor ce erau lăsate în paragină de 
patroni, la repararea utilajelor", angajîndu-se ca în cinstea zilei de 23 
August să se realizeze economii în valoare de peste 28 milioane lei, de
păşirea planurilor de lucru, creşterea productivităţii muncii etc.27). 

Se reliefa faptul că a crescut simţitor interesul pentru mai buna fo
l-0sire a maşinilor, întrebuinţarea cit mai completă a timpului de muncă, 
introducerea de inovaţii şi raţionalizări, organizarea de întreceri socia
liste. Din documente reiese dorinţa vie a muncitorilor de a obţine re
zultate cit mai bune în muncă, semnalîndu-se iniţiative şi chemări la 
întrecere la nivel de întreprindere, judeţ sau intre judeţe (Buzău, Rm. 
Sărat şi Putna), cu următoarele obiective : 

- ridicarea cantitativă şi calitativă a producţiei ; 
- ridicarea rentabilităţii întreprinderilor ; 
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economii la materii prime şi combustibil şi reducerea cheltuielilor 
de producţie ; 

- ridicarea nivelului politic al muncitorilor şi întărirea disciplinei în 
muncă. 

Totodată, pentru îmbunătăţirea situaţiei intreprinderilor naţionali
zate şi în vederea măririi producţiei şi productivităţii muncii, s-a hotărît 
verificarea acestora, în vederea stabilirii celor care dau randament, in
tervenţii la Administraţia Financiară pentru prelungirea termenelor de 
plată a impozitelor, pînă la 1 decembrie 194828). Se fac comenzi de 
materii prime, combustibil şi piese necesare reparaţiilor şi continuării 
prad ucţiei. 

Măsurile organizatorice şi abnegaţia cu care muncitorii, în frunte cu 
comuniştii şi organizaţiile sindicale, au înţeles să lucreze au făcut ca, 
începînd cu luna iulie, să apară primele rezultate. Sînt consemnate în
semnate depăşiri de plan de către muncitorii de la Berca, Arbănaşi, Mon
teoru, Ojasca, Nehoiu, Fabrica de vată, Fabrica „30 Decembrie", creşteri 
ale productivităţii muncii, rezultate pozitive pe linia ridicării conştiinţei 
şi nivelului profesional şi cultural al muncitorilor2!l). 

Minerii de la Ojasca, în urma apelului făcut de tovarăşii lor din 
Lupeni, s-au organizat în muncă, reuşind să ridice randamentul şi să de
păşească normele în totalitatea lor:~O). La Fabrica de vată ,,Cogimex", 
unitate care la naţionalizare dispunea de un fond de 6 120 lei, comisia 
de producţie şi comitetul de fabrică au asigurat procurarea de echipa
ment de protecţie, materii prime şi combustibil, astfel că bilanţul întoc
mit la sfîrşitul anului consemna un fond de 2 723 259 lei31). Colectivul 
de muncitori de la Moara „Zangopol", la chemarea organizaţiei de par
tid şi a Sindicatului Salariaţilor Alimentari Buzău, au hotărît să presteze 
ore de muncă voluntară pentru a pune moara în funcţiune. Din proce
sul verbal al şedinţei acestui colectiv, în care se arată că moara nu func
ţiona de la 1 aprilie, că avea datorii la Banca Românească în valoare 
de 2 065 OOO lei şi dispunea de un fond financiar de 6 430 lei, reiese că 
de la 11 iunie, s-au prestat 1 020 ore de muncă voluntară, iar la pro
punerea comuniştilor, s-au angajat să lucreze cite 4 ore zilnic, peste pro
gram, astfel ca pină la 1 octombrie moara să funcţioneze. S-a hotărît 
totodată ca moara să se numească „11 Iunie 1948"32). 

Comuniştii din Nehoiu au făcut tot posibilul ca fabrica de cheres
tea să lucreze din plin cu cele 6 gatere, pentru a asigura lucrul celor 
peste 2000 muncitori, subliniind voinţa lor dirză ca, în ciuda dificultăţi
lor, să obţină rezultate din ce în ce mai bune33), 

Statisticile alcătuite de Prefectură consemnau la 1 august venituri 
nete de ordinul sutelor de mii, la unele intreprinderi depăşind cifra de 
1 milion. In cadrul judeţului activau 36 comisii de întrecere socialistă, 
sub conducerea organelor sindicale şi îndrumate de organizaţiile de par
tid. Eforturile s-au concretizat în depăşirea zilnică a programelor de fo
raj de către petroliştii de la Berca, însemnate realizări ale muncitorilor 
de la Ojasca, Depou, Atelierele C.F.R. etc.34), 

Analiza activităţii intreprinderilor naţionalizate, făcută la 6 sep
tembrie 1948, consemnead că în fruntea tuturor acţiunilor pe tărîm 
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politic şi economic s-au aflat comuniştii, care au mobilizat colectivele de 
oameni ai muncii în acţiunile legate de mătirea producţiei, ~rganizarea 
întrecerilor socialiste, ridicarea nivelului profesional. Se ·menţionează e
xistenţa a 86 echipe de întrecere socialistă, această acţiune desfăşurîn
du-se la nivel de întreprinderi. sau între unităţile similare din Buzău şi 
alte oraşe. Se menţionează, totodată, că zvonurile elementelor duşmă
noase au fost anihilate de muncitori cu fermitate:-15). 

Informaţiile dfo presa locală şi în special cele de la rubrica „întreceri 
socialiste", scoţînd în' evidenţă rezultatele în muncă obţinute de colec
tivele de muncitori clin oraşul şi judeţul Buzău, consemnează .obţinerea 
Steagului Muncii de di.tre uteciştii de la „Metalurgica", devansarea ·ter
menelor de foraj şi obţinerea unor producţii sporite de către petroliştii 
de la Berca, îndeplinirea, de către Schela Năeni, a planului pe luna sep-
tembrie cu 14 zile în avans etc.35)) · · · 

Sintetizînd realizările obţinute după naţionalizare, în articolul „Pe 
calea cea mai bună spre construirea: socialismului" se sublinia, :printre 
altele, faptul că naţionalizarea făcea cu putinţă planificarea, ceea ce per
mitea dezvoltarea într-un ritm susţinut a industriei.· Primul plan de stat 
pe anul 1949, alcătuit în funcţie de situaţia concretă a acelor ani, avea 
ca obiective principale şi în judeţul Buzău desăvîrşirea refacerii econo
miei, începutul procesului de industrializare socialistă şi de transformare 
socialistă a agriculturii. Anterior trecerii ·la realizarea cifrelor de plan 
atribuite judeţului, pentru perioada 11 iunie 1948 - 1 aprilie· 1949, au 
fost elaborate planuri financiare, în vederea realizării planurilor de 
muncă3G). 

Punerea în aplicare a planului pe anul 1949 a permis obţinerea unor 
producţii sporite în toate întreprinderile judeţului. La conferinţa admi
nistrativă din 4 februarie 1949 se sublinia că, faţă de luna decembrie 
1948, situaţia întreprinderilor s-a îmbunătăţit sub raport organizatoric, 
financiar şi gospodăresc, planurile de muncă stabilite pentru luna ia
nuarie fiind îndeplinite şi depăşite37). Dintr-un raport al organizaţiei ju
deţene Buzău a P.C.R. din 20 aprilie 1948 reiese că la întrecerile socia
liste participau peste 65 la sută din muncitori, a crescut încrederea a
cestora în partid, toate colectivele angajîndu-se ca în· cinstea zilei de 23 
August să obţină însemnate depăşiri de plan38). 

An de an realizările sînt din ce în ce mai mari, participarea conşti
entă a maselor largi de oameni ai muncii la elaborarea şi îndeplinirea 
planurilor de dezvoltare a economiei constituind o caracteristică a . poli
ticii economice promovate de partid în cei peste 30 de ani care au trecut 
de la actul de constituire a industriei socialiste, economia românea8că a 
parcurs un drum mereu ascendent, marcat· de numeroase succese. 

Astăzi, cînd oamenii muncii desfăşoară o entuziastă întrecere soci
alistă pentru a transpune în viaţă· grandiosul program de înflorire mul
tilaterală economică a patriei adoptat de Congtes'ul al XII-lea aLP.C.R., 
rememorarea evenimentelor de acum trei decenii constituie un nou imbold 
în muncă, un îndemn spre autodepăşire. 

, Prin semnificaţii şi u,rinări, naţionalizarea a prefigurat stadiul actual 
de dezvoltare a: ţării; ·societatea socialistă multHateral dezvoltată, 
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